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Jugoslovanski poljoprivredno-šumarski centar u Beogradu 
objavljivanjem ove publikacije u svesci »Šumarstvo-10«, donosi 
drugi deo materije o kompleksnoj zaštiti četinara od bolesti sa 
posebnim osvrtom na brzorastuće vrste u plantažama i kulturama. 

Ovu aktuelnu problematiku obradili su profesori i predavači 
sa naših šumarskih fakulteta, kao i saradnici šumarskih instituta, 
koji su u svojstvu predavača učestvovali na Seminaru o zaštiti 
šuma, održanom u Dolenjskim Toplicama. 

Publikacija koju objavljujemo predstavlja, u stvari, celinu 
zajedno sa prvim delom koji je publikovan u posebnoj svesci 
»Šumarstvo 7«, pod naslovom ZAŠTITA ČETINARA OD ŠTET-
NIH INSEKATA, DIVLJAČI I SITNIH GLODARA. 

Ova publikacija, kao i sve ranije iz ove serije, štampane su iz 
sredstava saveznog budžeta za unapređenje šumarstva koje je 
ovom Centru dodelio Sekretarijat za poljoprivredu i šumarstvo 
SIV-a. 

Izdavač se ovim putem zahvaljuje svih autorima i recenzenti-
ma na saradnji i pomoći, da ovi proizvodni procesi zaštite četinara 
od bolesti, odgovore što bolje svojoj nameni i pomognu neposrednim 
proizvođačima. 

Pomoćnik direktora, 
Ing. Dimitrije Bura 
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Četinarsko bilje je vrlo osetljivo prema parazitnim mikro-
organizmima, a naročito gljivičnim. I ranije u našoj zemlji bili su 
poznati neki problemi iz ove oblasti, kao npr. poleganje ponika, osipanje 
četina borova, rak jele i ariša, truležnica žila itd. Intenziviranjem 
kultura t. zv. klasičnih četinara, tj. dvoigličnih borova, smrče, jele i 
ariša, povećala se opasnost od širenja postojećih zaraza, kao i od pojave 
novih patogenih organizama. U današnjoj praksi već su nastali izvesni 
vrlo ozbiljni »problemi, među kojima treba istaći: savijanje i sušenje 
borovih izbo jaka od Melampsora pinitorqua, mehurastu rđu kore dvo-
igličavih borova prouzrokovanu od Cronartium flaccidum, truležnicu 
žila mnogih četinara izazvanu od Armillariella mellea, sušenje borovih 
grana čiji je jedan od uzroka Cenangium ferruginosum, imelu u sastoji-
nama jele i rđu četinara smrče prouzrokovanu Chrysomyxa vrstama. 

Posebnu pažnju zaslužuju dve egzotične vrste četinara, vaj-mutski 
bor i duglazija. Kao produktivne, one su u operativnim planovima 
pošumljavanja zauzele vodeće mesto. Oba četinara podložna su već 
sada zarazama i to: vajmutski bor od mehuraste rđe kore, koju izaziva 
Cronartium ribicola, a duglazija od čađavice iglica koju prouzrokuje 
Phaeocryptopus даитаппг. pomenute zaraze utvrđene su i u našoj 
zemlji. Posledica prve bolesti jeste sušenje mlađih kultura vajmutskog 
bora, a druge znatno smanjenje -prirasta duglazije, zbog čega ova vrsta, 
pod tim okolnostima, gubi epitet brzorastuće vrste. Proširenjem areala 
ovih četinara pod nekada nepovoljnim uslovima za njihov razvoj mogu 
se raširiti i pomenute zaraze, kao i nove zaraze koje su na pomolu 
(napr. odPhacidiopycnis pseudotsugae naduglaziji i drugim četinarima). 

Borba protiv biljnih bolesti dosta je teška, pogotovu što čoveku 
izmiče kontrola mnogih prenosilaca zaraze, kao što su vodeni tokovi, ve-
tar, insekti, ptice itd. Uprkos toj činjenici, stručna sa vest nalaže da se 
•u sprečavanju i suzbijanju zaraza upotrebe sva sredstva koja su eko-
nomski opravdana. 

Cilj ovog priručnika jeste da se u sažetom obimu stručnjacima 
predstave najvažnije postojeće bolesti četinara, sa biologijom parazitnih 
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organizama, arealom njihovog raspostranjenja, simptomima bolesti 
i mogućnim merama borbe. U pogledu mera uglavnom je ukazano na 
one, koje su našoj prakii dostupne. Izvesna tehnika borbe i nova 
sredstva još uvek nisu dobili praktične razmere ni u inostranstvu, ni 
kod nas, pa su zbog toga ili izostavljeni ili samo navedeni. 

Autorima ovog priručnika činiće zadovoljstvo, ako on nađe odgo-
varajuću primenu u našoj praksi i ako doprinese održavanju dobrog 
zdravstvenog stanja četinarskih rasadnika, kultura, plantaža i sastojina. 

Dr Mihailo Krstić 
red. profesor 
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